



现场物证“开口”帮助民警抓获嫌犯

太原警方侦破一起命案积案

□ 本报记者 马超
□ 《法制与新闻》见习记者 王泽宇

近日,山西省太原市警方侦破一起命案积案,将逍遥法外20多年的犯罪嫌疑人抓获归案,兑现了太原公安“命案必破,积案必清”的庄严承诺。

20多年前的那个冬天,刺骨的寒风摇晃着树枝,歹徒的魔爪也在寒风中伸向了一位女性,一个完整的家庭被一场从天而降的横祸打破。20多年来,犯罪嫌疑人一直销声匿迹。

受限当时刑事技术 命案侦破陷入僵局

时针拨回到2000年12月7日上午,家住山西省太原市万柏林区某小区的王女士准备出门。

然而,就在她打开房门的一瞬间,一个蒙面男子突然出现在面前,而后将王女士推回家中。该男子进屋后将王女士捆绑起来,掐住王女士的脖子致其窒息死亡,接着将被害人家中的手机、纪念币、集邮册、相机等财物席卷一空,逃离现场。

当天21时许,王女士的丈夫回到家中,发现一片凌乱,妻子倒在卧室里,没有了生命体征。他赶紧报案。

张文宝当时是万柏林区北片责任区刑警大队民警,接警后立即带人赶赴现场,时任北片责任区刑警大队法医张和平也赶到现场勘查。

从现场情况看,民警初步判断这是一起入室抢劫杀人案,张和平对现场的痕迹、物证进行了全面提取。随后,市、区两级公安机关成立由时任北片责任区刑警大队大队长王晋涛等人组成的专案组开展侦破工作。

然而,由于案发当天下雨,再加上邻居之间互不熟悉,通过传统摸排走访的方式,并没有获得有价值的线索,受限当时的刑事技术水平,现场未能发现嫌疑人线索。

专案组同时从赃物去向入手调查,在各类收藏市场持续开展摸排,但赃物始终未在市场上出现,案件侦破陷入僵局。

技术发展助力破案 犯罪嫌疑人被锁定

一转眼,时光进入2022年,本案的卷宗已然泛黄,但案件却依然未破。

彼时,公安部部署新一轮命案积案攻坚行动,太原市公安局党委明确“命案必破”的目标,要求全市刑侦部门始终牢记职责使命,回应群众期盼,并将此命案积案作为重点目标案件。

2022年10月,太原市公安局成立由刑侦支队、反诈中心和万柏林分局等单位警力组成的专案组开展攻坚。山西省公安厅副厅长、太原市副市长、太原市公安局局长尚建军每日关注案件进展,太原市公安局副局长魏毅任专案组组长,多次召集专案组成员专题研究案件攻坚,并强调要立足源头证据,依托刑事技术发展,对现场物证

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 王艳 安秋旭

五名未成年人构成帮信罪获缓刑

近日,随着法庭的一声槌响,新疆生产建设兵团石河子市人民法院公开宣判一起未成年人涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪案件,依法追究5名涉案未成年人刑事责任。

事情的起因要从被告人吴某某结识有偿收购银行卡的林某某说起。2019年11月,吴某某把自己名下的一张银行卡提供给了林某某,获得了一条香烟作为报酬。该银行卡在3个月内流水达199万多元。

尝到甜头的吴某某又结识了有偿收购“银行卡四件套”(银行卡1类账户、U盾、手机SIM卡、身份证号码)的金某某,吴某某以每套1000元的价格提供银行卡供金某某使用。2020年4月至10月,吴某某又当起了“中间商”,以每张卡700元至800元不等的使用费,从被告人苏某某等4人处收购银行卡及配套信息15套,涉案银行卡流水最高达6000多万元。4人还帮助银行卡使用者从出借的银行卡中取现,并按取现数额的2%获利。

法院审理后认为,被告人吴某某、苏某某等5人明知他人利用信息网络实施犯罪,仍提供支付结算帮助,非法牟利,情节严重,其行为已触犯刑法,构成帮助信息网络犯罪活动罪。鉴于5名被告人自愿认罪认罚,案发后自愿赔偿因其帮助网络信息犯罪活动的行为给被害人造成的损失,依法可以从宽从轻惩处。为了教育挽救未成年人,让他们早日回归正常的社会生活,法院从轻判处,依法对5名被告人宣告缓刑。

法官提醒:近年来,随着司法机关对“两卡”犯罪打击力度不断加强,不法分子为逃避打击,将犯罪的触手伸向了涉世未深的在校学生。在校学生遇到他人有偿收购银行卡及配套信息的时候,一定要提高警惕,不要为了一点蝇头小利而落入不法分子的陷阱,成为犯罪分子的帮凶,给自己的人生留下阴影。



进行全面检验,寻找案件突破口,让现场说话,让物证说话。

此时,当年的专案组民警王富忠已经升任太原市公安局刑侦支队支队长,民警张文宝和张和平任刑侦支队副支队长。

王富忠立即组织当年参与案件侦破工作的人员进行研讨分析;张文宝带领专案组民警对线索进行滚动侦查,实时梳理;张和平带

领刑侦支队技术大队民警夜以继日开展检验。得益于当前刑事科学技术的突飞猛进和当时现场勘查的细致完整,该案侦破工作终于在2022年12月25日取得重大突破,锁定了犯罪嫌疑人——武某。张文宝立即带领专案组民警对武某进行调查走访。

2023年2月1日9时,专案组民警在太原市北大街加油站将准备外出的犯罪嫌疑人武某抓获。

搜查发现被抢物品 两人承认作案事实

对于警方的讯问,武某并不配合,他说:“你们说的东西我一点都听不懂。”讯问毫无进展。

此时,另一路专案组民警传来了好消息。原来,一路民警在抓捕武某的同时,另一路由刑侦支队副支队长李国涛带领的民警直奔武某前妻家中,依法进行搜索,找到了与当年受害人家中被抢物品特征相符的集邮册等。在物证面前,武某交代说:“我只参与了抢劫,我没有杀人……”但是,他始终不肯交代另一名同伙的身份。

经过进一步调查,专案组掌握了当年与武某接触频繁、关系要好的发小续某的相关涉案证据。专案组派出两队民警对续某展开布控。次日中午11时,民警将续某抓获归案。面对证据,二人承认了当年的作案事实。原来,二人当年因为炒股、赌博赔钱,为了填补窟窿,选择铤而走险,盯上了续某的熟人王女士。二人作案之后,分别乘坐出租车逃离现场。

二人想将赃物变卖,但警方查控严密,一直无法出手,只能将赃物留在家中。至此,这起命案积案告破。

制图/高岳

兰州连破3起重大命案积案

本报讯 记者赵志锋 近日,甘肃省兰州市公安机关综合运用各类资源手段,连续破获3起重大命案积案,公安部刑侦局专门就此向甘肃省公安厅刑侦总队和兰州市公安局发来贺电。

1989年初,犯罪嫌疑人魏某义将弟弟不幸去世归罪于堂兄魏某海,出于报复目的,他于当年9月将魏某海的儿子(时年5岁)拐卖,随后消失于茫茫人海。案发后,兰州警方采集并上传了犯罪嫌疑人照片,多次派员赴邻近省市开展协查比对工作。几年后,兰州警方发现宁夏回族自治区银川市1994年发生的一起爆炸案的犯罪嫌疑人“韦某玉”画像与魏某义相似度极高,且两人年龄相仿,遂并案侦查,但魏某义再次消失。2023年2月初,兰州警方比对发

现,一名因涉嫌强奸被内蒙古警方刑拘的男子“张某绿”与魏某义相似度较高,民警迅速赶往内蒙古,在当地警方的协助下,确定“张某绿”系潜逃多年的犯罪嫌疑人魏某义,经调查走访,于2月28日在内蒙古自治区乌拉特中旗将其抓获。经讯问,魏某义交代了34年前的拐卖案事实,同时交代其于1994年实施爆炸导致5人死亡、8人受伤的不法事实。

与此同时,兰州警方在工作中获悉,甘肃省天水市20世纪90年代发生的一起故意伤害致死案的犯罪嫌疑人时某奇可能躲藏在兰州。警方遂成立专案组开展侦查工作。在有关省份警方大力支持下,专案组辗转多地细致核查,将其抓获归案。经讯问,时某奇供述,1998年12月,其在天水市因琐事持刀杀

害同乡李某,为逃避打击,冒用妻弟何某山(已故)身份隐藏起来。目前,犯罪嫌疑人时某奇已被移交天水警方。

此外,今年3月4日,兰州警方还抓获一名潜逃多年的命案犯罪嫌疑人。今年年初,浙江省嘉兴市警方转过来一条命案积案信息。兰州警方在比对这条信息时,发现兰州市西固区一男子与该案犯罪嫌疑人相似度且无确切身份信息,民警迅速出击将其抓获。经讯问,这名男子交代,其真实身份为徐某付,系浙江嘉兴一起故意杀人案的犯罪嫌疑人。经查,1998年6月,徐某付将妻子杀害抛尸后潜逃,在兰州市西固区以虚假姓名藏匿多年。目前,犯罪嫌疑人徐某付已被移交浙江嘉兴警方。

命案嫌疑人潜逃32年后落网

本报讯 记者周孝清 通讯员万泉君 胡健 近日,江西省九江警方经缜密侦查,跨省追击,抓获一名涉命案的在逃犯罪嫌疑人。

1991年1月7日凌晨,九江港客运码头附近发生一起特大抢劫杀人案,两名犯罪嫌疑人先后在码头附近抢劫杀人,致两人当街被害,被害人随身携带的6万元货款被洗劫一空。此案性质极其恶劣,涉案金额特别巨大,在当时造成极其恶劣的社会影响。

案发后,九江市公安局、浔阳区公安分局两级公安机关迅速成立专案组开展侦查抓捕工作,于当

日在火车站抓获该案其中一名犯罪嫌疑人李某(已判决,并执行死刑),追回涉案赃款5万多元。而另一名犯罪嫌疑人陈某作案后如人间蒸发一般,消失不见。受当时条件限制,专案组虽然多方开展工作,但始终没有取得突破性进展。2002年,九江警方将陈某列为网上追逃犯罪嫌疑人。

自案件发生以来,九江警方从未停止查找凶手。虽然专案组人员几经变动,但是几代刑警始终不放弃,接力追凶。在命案积案攻坚专项行动中,九江警方重新梳理历年命案在逃人员信息,加大命

案积案集中攻坚力度,功夫不负有心人,办案民警终于发现了有关陈某的重要线索。

3月6日,在浙江、四川成都警方的帮助下,九江警方掌握了陈某曾在四川成都某小区出现过的信息,办案民警火速前往成都,将其抓获。

经讯问,陈某对其32年前实施抢劫并杀害两人的事实供认不讳。至此,这起尘封32年的命案积案得以告破。

目前,犯罪嫌疑人陈某已被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

警方发布“三亚租车被坑”事件调查结果

租车公司6人涉嫌敲诈勒索被刑拘

□ 本报记者 邢东伟 翟小功

近日,海南省三亚市警方通报了“三亚租车被坑”视频事件的调查结果。

据悉,3月15日12时许,一则关于“三亚租车必然被坑?全程揭秘黑心套路”的视频在网上传播,视频中梁某等人在租赁汽车过程中,遭遇汽车租赁行业从业人员诱导购买“车损险”,还车时被索要车辆“划痕”修理费,引发关注。

经查,3月1日下午,梁某通过某网络租车平台,在海南贝壳汽车租赁有限公司,以1230元/日的价格,租赁了一辆劳斯莱斯牌古斯特型轿车;17时许,海南贝壳汽车租赁有限公司的工作人员袁某航、张某阳、邵某3人,将车辆送至梁某,在交车时袁某航不断以“不买保险还车必有伤”等话术诱导和要挟梁某购买“车损险”。经协商,梁某以1500元/日的价格,向袁某航购买了“车损

□ 本报记者 张雪泓
□ 本报实习生 范嘉豪

北京市民陈先生花24.1万元通过网拍购得奔驰汽车一辆,却发现车辆实际行驶里程与告知的相差11万多公里,陈先生认为拍卖公司的销售行为存在欺诈,遂诉至法院,要求退还购车款并3倍赔偿。

近日,北京市朝阳区人民法院一审认定北京某拍卖公司明知涉案车辆存在调表瑕疵而故意隐瞒,未予告知消费者的行为属于欺诈,依法判决撤销双方合同关系,拍卖公司退还陈先生购车款、佣金等并赔偿购车款3倍损失72.3万元。

陈先生诉称,2021年10月,其从北京某拍卖公司处购买二手奔驰车辆一台,网络拍卖平台上显示的公里数为76627公里,陈先生支付尾款成交后,微信名“小李(成都店)”的人员添加其为好友,为其办理了后续车辆交接手续。随后,陈先生去4S店保养时,

被告知上次保养时间为2021年2月4日,行驶里程并非76627公里。而在拍卖公司员工小李寄给陈先生的《(在用车辆检验报告(转入车辆检测))》里,显示该车累计行驶里程为190164公里。

庭审时,拍卖公司辩称,小李并不是公司员工,公司不存在欺诈行为。

朝阳法院审理认为,根据陈先生提交的其与微信名“小李(成都店)”的微信聊天记录及通话录音可知,小李自认其为某拍卖公司工作人员,其为陈先生办理提车服务、费用收取服务等,陈先生亦认可小李提供了以上服务。结合合同履行情况、竞买须知内容、《委托拍卖协议》约定,小李代理权的外观及原告的综合信赖程度等因素,足以认定小李系代理某拍卖公司实施的职务行为。

法院基于相关证据认定陈先生提交的《(在用车辆检验报告(转入车辆检测))》真实性、合法性,认可陈先生基于该检测报告主张涉案车辆系“调表车”的事实。

保险”。如游客未按要求购买“车损险”,则在送车、还车环节趁游客不注意,使用砂纸、石子、圆珠笔等工具人为制造车辆划痕,或以租赁车辆旧划痕冒充新划痕的方式,对游客实施敲诈勒索;如游客不同意赔偿要求,袁某航等人便上传伪造的维修票据,通过平台扣取承租人的押金,实施诈骗。

目前,海南贝壳汽车租赁有限公司法定代表人王某,员工袁某航、张某阳,海南威翔汽车租赁有限公司法定代表人沈某,员工沈某和李某鑫,6名犯罪嫌疑人因涉嫌敲诈勒索罪,被三亚市公安局天涯分局依法刑事拘留。案件正在进一步侦办中。

下一步,三亚公安机关将联合市涉旅相关职能部门,严厉打击汽车租赁行业中的违法犯罪活动,切实保障游客合法权益,维护旅游市场平安稳定。

二手车里程表被调少了11万公里

拍卖公司售“调表车”被判3倍赔偿

法院认为,某拍卖公司作为拍卖人负有法定义务查验、审核涉案车辆基本资料,其在拍卖涉案车辆前承诺可以过户即已经查验过委托人提供的涉案车辆基本资料。而涉案车辆过户基本资料中的《(在用车辆检验报告(转入车辆检测))》已经显示车辆拍卖前的表显里程与委托拍卖时的表显里程严重不符(即涉案车辆为“调表车”),且表显里程属于显性信息而非隐蔽信息,即便无专业知识也可直观发现调表问题,明显属于拍卖公司通过查验后已经明确了解,知晓的瑕疵。拍卖公司在拍卖之前查验涉案车辆基本资料时已经明知涉案车辆系“调表车”的事实具有高度可能性,即存在欺诈的故意。

最终,法院判决撤销陈先生与某拍卖公司之间关于涉案汽车的买卖合同关系,拍卖公司退还陈先生购车款24.1万元、佣金1.46万元,商家服务费3000元以及过户押金1万元,陈先生将车辆退还,拍卖公司3倍赔偿其损失72.3万元。

法院认为,某拍卖公司作为拍卖人负有法定义务查验、审核涉案车辆基本资料,其在拍卖涉案车辆前承诺可以过户即已经查验过委托人提供的涉案车辆基本资料。而涉案车辆过户基本资料中的《(在用车辆检验报告(转入车辆检测))》已经显示车辆拍卖前的表显里程与委托拍卖时的表显里程严重不符(即涉案车辆为“调表车”),且表显里程属于显性信息而非隐蔽信息,即便无专业知识也可直观发现调表问题,明显属于拍卖公司通过查验后已经明确了解,知晓的瑕疵。拍卖公司在拍卖之前查验涉案车辆基本资料时已经明知涉案车辆系“调表车”的事实具有高度可能性,即存在欺诈的故意。

最终,法院判决撤销陈先生与某拍卖公司之间关于涉案汽车的买卖合同关系,拍卖公司退还陈先生购车款24.1万元、佣金1.46万元,商家服务费3000元以及过户押金1万元,陈先生将车辆退还,拍卖公司3倍赔偿其损失72.3万元。

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 吴宇哲

近日,浙江省嘉兴市南湖区警方破获一起特大侵犯著作权案。

在嘉兴市召开的特大侵犯著作权案座谈会上,知名作家易中天出席座谈会,为了表达对警方破获侵犯著作权案的感谢,他亲手下“嘉壮奋兴”四字赞言,还送给参战民警们送上了他亲笔签名的书籍《曹操》。

《曹操》讲述了三国时期曹操35岁到66岁间跌宕起伏的故事,该书一经出版就获得了广大读者的追捧,曾创下在电商平台90分钟累计售书近14万册的记录。然而,这本倾注了易中天无数心血的大作却被不法分子“盯”上了。

2022年12月18日,嘉兴市南湖区“扫黄打非”办收到群众举报线索,称某电商平台大量销售盗版的易中天新书《曹操》。嘉兴市公安局食药环侦支队迅速自动调查,经过与出版方协作,认定了该电商平台正在销售多种盗版书籍的行为。

2022年12月28日,嘉兴市公安局南湖分局对本案立案侦查,并第一时间成立了由市、县两级宣传部门及公安机关组成的联合专案组,拉开“扫黄打非”战场帷幕。“店铺所公示的信息并不一定是实际涉案人员,且可能存在多个团伙、多个上下游组织协同作案的情况。”警方称,该案件十分复杂。专案组进行多次会商,以电商平台为切入点对接海量的涉案可疑数据进行全方位、针对所有可能的线索,快速展开研判调查。经过60多天的侦查,专案组查清了这个涉全国多地的盗版图书的印刷厂、电商销售团队等人员架构。

3月初,嘉兴市、县两级公安机关组织百余名警力赴全国4省6地开展统一收网,抓获王某某、刘某某等犯罪嫌疑人35名,捣毁非法印刷企业两家,仓储、销售非法侵权复制品窝点10处,查扣侵权复制品成品72万余册,码洋3000余万元。“码洋”就是涉案图书定价的总金额,全案涉案金额高达1.2亿元。

经调查,2020年3月以来,犯罪嫌疑人王某某、刘某某、孙某某等人分别在其他省设立仓储窝点,从异地非法印刷(曹操)(法治的细节)等大量盗版书籍,通过张某某等团伙控制的电商平台店铺对外销售。

目前,该案王某某、刘某某、孙某某等10名主要犯罪嫌疑人已被南湖警方依法采取刑事拘留强制措施,案件正在进一步侦办中。

据悉,该案是今年嘉兴市破获的案值最大的侵犯著作权案件。

松原告破非法捕捞中华圆田螺案

本报讯 记者刘中全 见习记者张美欣 近日,吉林省松原市公安局哈达山分局破获一起非法捕捞水产品案,一举打掉一个非法捕捞、转运、销售一条龙的不法团伙,查扣非法捕捞船只、运输车辆等13件(艘),涉案金额300多万元。

此前,哈达山公安分局民警在哈达山库区进行走访时了解到,松原市区居民饮用水水源地近期水中浮游生物、青苔增多,怀疑有人非法捕捞中华圆田螺。还有渔民反映,在哈达山库区内第二松花江支流中经常有几艘形迹可疑的船只。

哈达山公安分局立即抽调民警组成专案组开展调查,经过近20天的艰苦工作,专案组确定有10余艘渔船夜间在松原市区居民饮用水水源地水域缓水滩处非法捕捞中华圆田螺。

“由于库区水面较大,平均水深两米多,在水上抓捕难度较大且存在隐患,专案组决定在捕捞船靠岸转运时抓捕。”办案民警张鸿远说。

不久,专案组获悉,夜间捕捞中华圆田螺的船只在通向前郭尔罗斯蒙古族自治县王府庄镇哈尔玛村方向的滩头进行吊装转运。分局立即组织50多名警力蹲坑守候,当捕捞船靠近滩头准备吊装转运时,民警立即出击,抓获12名犯罪嫌疑人,查扣中华圆田螺6400多公斤。

原来,王某某发现捕捞贩卖中华圆田螺可以获得暴利,便纠集江苏、黑龙江的李某某、项某某等人,在夜间采用移沙过滤的方法非法捕捞中华圆田螺,再运至省外贩卖。据悉,他们累计非法捕捞中华圆田螺100余吨。

目前,王某某等12名犯罪嫌疑人被警方采取刑事强制措施,案件还在进一步办理中。

普洱破获特大偷越国(边)境案

本报讯 记者石飞 通讯员程俊龙 苏鑫 记者从云南普洱边境管理支队获悉,该支队近日破获了一起组织他人偷越国(边)境案,抓获涉案人员33名,其中组织运送者9名,拟偷越国(边)境人员24名。

3月4日23时许,普洱边境管理支队孟连边境管理大队移民管理警察在检查进出边境地区车辆时,发现一辆大货车形迹可疑。民警示意货车司机靠边接受检查,司机却加速冲过执勤卡点。民警随后逼停该车,发现驾驶人岩某异常慌张,经检查发现,车厢内藏匿8名可疑人员,他们在网上看到境外公司的“高薪招聘”广告准备偷渡出境。

孟连边境管理大队成立专案组对案情进行综合分析,连夜抽调多名精干警力进行讯问,查找组织者的下落。经讯问得知,8名偷渡人员由一名叫“斌哥”的男子指挥,还有16名偷渡人员伺机偷渡出境。专案组立即派出警力对藏有偷渡人员的人员住处进行搜查,部署多组警力实施抓捕工作。3月5日3时许,专案组在农庄内抓获组织者“斌哥”以及6名运送者,7名偷渡人员。经讯问,专案组了解到还有9名偷渡人员已被“斌哥”的下线转移至另一藏匿点。3月5日20时许,专案组将此次抓获。经多次走访排查,民警在一处窝棚内抓获9名偷渡人员。至此,33名涉案嫌疑人全部落网。